

# 手捧『中国石』，走上卢沟桥

曹磊 刘南松 本报特约记者 赵治国

卢沟桥头，游人如织。一群身着“戍边先锋首都行”蓝色文化衫的青少年，围在一块手捧石头的军人身旁。

卢沟桥，是学生们从课本中早已熟知的地方。手中的石头，上面刻着“中国”二字，来自数千公里外的祖国西陲，由护边数十年、在边防线刻下10余万块“中国石”的“人民楷模”国家荣誉称号获得者布茹玛汗·毛勒朵所赠。

手捧“中国石”，走上卢沟桥。“那一刻，帕米尔高原上的10万‘中国石’与卢沟桥上的501尊石狮产生共鸣，震撼着我的心灵。”高中生秦嘉昊在给父母的信中写道，“指尖触碰刻满平城墙上弹痕的刹那，卢沟桥上响彻88载的惊雷仿佛在血脉中隆隆作响。”

“这群少年是来自新疆的‘军娃’，他们的父亲或母亲都是戍守边疆20年以上、屡受表彰的优秀军人。”南疆军区群联处干部曹磊介绍，此次“戍边先锋首都行”活动由南疆军区和北京市团校联合组织，邀请南疆军区官兵子女来到北京，开展为期一周的红色研学。

临行前，“军娃”刘洁、赵天翔、陈思进专程来到克孜勒苏柯尔克孜自治州人民医院，从布茹玛汗·毛勒朵老人手中接过这块“中国石”。

2023年11月，北京市团校组织优秀团干部来到南疆军区，开展“青年走边防”活动。他们奔赴西陲高原，走进边防哨所，聆听布茹玛汗老人讲述60余年护边故事。

“关爱边疆‘军娃’，不仅是守护个体成长，更是筑牢国防根基。”返程后，在交流会上，团校党委形成共识。很快，南疆军区和北京市团校达成共建协议，签署《南疆军区优秀官兵子女红色研学项目合作意向书》，已连续两年利用暑期时间组织南疆军区官兵子女来京开展研学活动。

“军娃”们的父母，有长年驻守高原的典型，有比武场上摘金夺银的精英，还有扎根基层一线的模范。这一周，“军娃”们在石榴园聆听民族团结故事，游览天安门、故宫、颐和园、天坛感受古今沧桑，近距离观摩“天工”机器人，感受科技创新成果，参观中国人民抗日战争纪念馆，坚定铭记历史、奋发图强的信念。

“爸爸，站在天安门，我想起了您说的那句‘要永远记住我们的根在哪里’”“大学里书声与理想交织，每一缕风都有向上的力量，我一定要叩开燕园这扇门”“科技馆的机器人会跳舞，原来祖国有这么厉害的发明，长大后我也要当科学家”“我在英雄雕像前深鞠一躬，以后要好好学习，长大保护祖国”……团校的留言板上，贴满了“军娃”们的心声。

研学接近尾声，北京市团校将明信片打印机和邮筒搬到教室，将贴着“太空邮局”邮票的信封发给大家。中学生周婉莹在给爸爸的信中写道：“爸爸，您的奉献让我有幸参加这次研学。我决心向您学习，长大后守护祖国边疆！”

# “兵老师”讲“开学第一课”

教师节 9.10 特别策划

在纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上，习主席强调，“传承和弘扬伟大抗战精神”。近日，中央宣传部等12部门联合印发通知，要求在9月以“弘扬抗战精神 共筑国防长城”为主题，集中组织开展“全民国防教育月”活动，引导广大干部群众更加坚定自觉地关心国防、热爱国防、建设国防、保卫国防，

为全面推进强国强军事业凝聚强大正能量。又是一年开学季。不少学校将抗战精神与爱国主义教育融入课堂，邀请抗战老兵、现役军人、退役军人登上讲台，给学生们带来别样的“开学第一课”。本期，让我们走进3所学校，一起聆听他们的“开学第一课”。——编者

## 浙江省义乌市楂林小学——

### 教室门口挂起“英烈牌”

■本报特约通讯员 蒋震 特约记者 张沈欣

9月的浙江义乌，竹韵潇潇。“董坤，到！”“蒋贤礼，到！”“金平欧，到！”

2日上午，浙江省义乌市楂林小学举行开学典礼暨“英烈班”命名大会。来自6个年级共30个班级的学生代表，接在以英烈命名的班级牌。学生们听到自己在班级对应的烈士名字，高声答“到”。

楂林地处义乌市东北部，四面环山。楂林小学这所百年老校，曾走出4位地下党员和12位抗战烈士。抗日战争时期，该校在中共地下党领导下成立学生抗日自卫大队，组织进步学生秘密传递情报。

自1943年8月成立抗日武装坚勇大队起，楂林便成为诸义东边区抗日根据地中心区域。义乌市新四军研究会工作人员介绍，坚勇大队自创建到北撤的两年多时间里，历经大小战斗30多次。断交通、攻炮楼、杀鬼子、歼伪军、打顽匪、除汉奸、反恶霸……革命先烈用鲜血和生命谱写了壮烈篇章。

为班级命名的烈士，多为坚勇大队成员。楂林小学坚勇长廊内，展板上记录着坚勇大队奇袭军需库、首战告捷、智取飞凤、顺手牵羊、引蛇出洞等抗战故事。“一个个英雄人物扎根学生心田，成为他们成长道路上学习的榜样。”校长陈孙宾说。

开学典礼现场，金平欧烈士的儿子金忠祥、蒋贤礼烈士的儿子蒋义生等向学生讲述英烈故事。“我父亲是坚勇大队成员，后来被任命为中共金衢地委委员东特派员。”金忠祥说，“孩子们，你们要继承革命先辈的遗志，担起保家卫国的使命。”



蒋贤礼烈士的儿子蒋义生，与楂林小学“贤礼班”学生一起挂“英烈牌”。 季俊磊摄

“1944年4月，骆守宝被日伪军抓捕。面对敌人威逼利诱、软硬兼施，他宁肯透露党组织的任何信息，牺牲时年仅32岁。”台上，蒋义生讲述中共诸义东县委委员骆守宝烈士的光荣事迹。

“英烈事迹就是‘开学第一课’的最好教材。”“英烈班”命名活动的发起者、烈士遗孀叶庆华说，自己既是一名军嫂，也是一名现役军人，对于红色故事有着强烈的情感共鸣。2014年，了解到楂林小学有着丰富的红色资源，她联系义乌市人武部、义乌市教育局和浙江省新四

军历史研究会金箫分会，借开学之机举行“英烈班”命名活动。近年来，楂林小学还邀请抗战老兵、驻军部队优秀军人代表来校讲授红色故事，组织师生前往烈士陵园祭扫革命英烈，开展“我为英烈送画像”活动。红色“英烈牌”挂在30个班级教室门口的显眼位置，上面印有英烈照片和先进事迹。“英烈的名字，就是我们的信仰。他们深深融入我们的学习和生活，以另一种方式与我们同在。”楂林小学五年级学生楼馨宇说。

## 贵州省兴义市佳克学校——

### 户外课堂播撒强军种子

■周发江 侯鲁晋

9月1日，阳光洒满位于贵州省黔西南布依族苗族自治州兴义市的佳克学校，操场上交织着清脆嘹亮的童声与铿锵有力的口令。武警贵州总队黔西南支队官兵，以“强军有我·筑梦未来”为主题为新生上“开学第一课”。

2022年，佳克学校挂牌“八一爱民学校”。学校专门在操场开辟一块区域，由武警黔西南支队援建军事体验区。

新学期伊始，支队官兵进行《国防在我心中》主题授课后，便带领学生来到操场，开启军事体验课程。

“平衡木太有意思了！我还要再来一次！”学生林晓阳在官兵的保护下完成平衡木训练，脸上洋溢着成功的喜悦。

“注意！低姿匍匐前进！双手要用力，身体贴近地面！”在战术训练区，武警官兵指导30余名学生分成多个小组，展开激烈角逐。虽然孩子们动作稍显吃力，但他们的眼神格外坚定，透着不服输的韧劲。

在装备体验区，学生们围成一圈，眼中写满好奇。“叔叔，我能摸一摸吗？”一年级新生周子航问道。战士林坤杰拿起身旁的步枪，耐心指导。

“好重啊！”一拿到手里，周子航便忍不住说，“叔叔，那你们每天都要拿着它训练吗？”



佳克学校学生在武警官兵的保护下，开展军事项目体验。 李梓良摄

“是的！”林坤杰随即向学生们讲解枪械知识以及操作注意事项。

这时，操场上空传来无人机螺旋桨的轰鸣声。“快看！那是什么！”有学生指着天空大喊，越来越多人围了过来，抬头张望。

“屏幕上是我们的教室！”随着一声惊呼，孩子们的目光投向战士李梓良手中的屏幕。李梓良操纵一架无人机掠

过教学楼，实时拍摄画面回传到手中屏幕上。

“这些装备平时只能在电视里看到，今天能让孩子们零距离接触、亲身体验，真的太有意义了。”班主任张玉涵站在一旁，看着孩子们兴奋的模样，感慨道，“这样一堂军事体验课，胜过千言万语，希望能在更多学生心中播下崇尚尚武的种子。”

## 四川省安岳县岳石小学——

### 百岁抗战老兵传递『接力棒』

■吴波 常志彬

生讲课，自己心里还很忐忑。当讲到自己“揣着两个窝头去打仗”的故事，台下学生瞪大眼睛听得格外认真。课后，孩子们围在他身旁，轻轻抚摸他手臂上那道月牙形的疤痕。从那以后，“课外红色辅导员”便成了吴绍卿的全新“名片”。

一次授课后，一名五年级学生提问：“用机枪能把飞机打下来吗？这不是‘抗日神剧’里的情节吗？”突如其来问题让吴绍卿很惊讶，他意识到自己有责任让一代代青少年了解真实的抗战历史。

此后，吴绍卿在授课教案中补充了作战装备的性能参数、战役战斗的时间线、牺牲战友的故事等诸多细节，让学生们更加清晰地感受战场的残酷，也更加明白那些时代久远的牺牲，不仅仅是“英雄”二字所能概括，更是一个个活生生的人，用生命换来今天的和平盛世。

“吴老对每一堂课都准备得很充分，孩子们听得认真，才会入心入脑。”安岳县人武部政工科干事周强说，吴绍卿用真实的故事唤醒学生对“家国”“责任”的朴素情怀，让这份情怀从懵懂感动转化为铭记历史、担当奉献的坚定力量。今年下半年征兵，20余名青年受到吴绍卿的感召选择报名参军。

今年春天，保健医生拿着吴绍卿的体检报告，严肃地与他家人谈话：高血压、听力重度受损、心脏功能退化……吴绍卿的身体已不适宜参加长时间活动，“激动或劳累都可能存在危险”。经过家人劝说和反复思量，吴绍卿同意新学期讲述最后一堂课，然后将接力棒传给儿子。

刚一开口，吴绍卿的声音就因激动而微微发颤。吴天明赶紧递上温水：“爸，慢点说，别着急。”吴绍卿只是摆了摆手，继续讲道：“那时候我们没饭吃，就揣两个窝头打仗；没弹药，就拼刺刀……没有一个人退缩，因为我们知道，身后就是乡亲，是祖国。”

授课结束，吴绍卿望着台下充满朝气的面庞，如往常一般敬了个军礼，语重心长地说：“我老了，以后不能再给你们讲课了。爷爷的‘最后一课’讲完了，但你们的‘人生课’才刚刚开始，一定要好好读书，做对国家有用的人。”

一年级新生唐一兮和几位同学上台，为吴绍卿献上鲜花和亲手制作的卡片。“吴爷爷，谢谢您给我们讲这段故事，我们会记住的。”“爷爷，这是我画的画，祝您身体健康！”

“父亲的‘最后一课’不是结束，而是新的开始。”吴天明说，刚刚结束的暑假期间，自己带着儿子整理了40余年间倾注父亲吴绍卿心血的所有讲稿，装订成册。自己也会带着他的期望，让这些鲜活故事一代代传下去。



岳石小学学生向抗战老兵吴绍卿行少先队队礼。

贾祥龙摄